

编者按

春意渐浓，气温持续回升，宁夏林草可燃物载量显著增加，加之气象部门预测今年3月全区平均气温偏高，且降水量分布不均，加剧了防火形势的严峻性。据专业研判，全区森林草原区的空气及土壤湿度均处于较低水平，火险气象等级已攀升至较高高度，防火工作刻不容缓。在此关键时刻，全区上下全力投入到森林草原防火安全的保卫战中。为确保这一重要生态屏障的安全，自治区林业和草原局、自治区应急管理厅等相关部门紧密协作，通过“人防+技防”的协同联动，构建起一道坚固的防火长城。



(本版图片除署名外均由受访单位提供)

绿意复苏 防火先行



本报记者 马雨馨 摄

我区森林草原防火行动全面铺开

本报记者 马雨馨

“当前，我区正值森林草原防火紧要期，防火形势十分严峻。”近日，自治区林业和草原局森林草原防火处相关负责人告诉记者。连日来，全区林草部门在森林草原防火工作中积极行动，通过强化责任落实、提升实战能力、加强宣传教育等措施，为全区生态安全筑牢坚实防线。

在中卫市，面对春季群众春耕生产、祭祖烧纸、旅游踏青等活动带来的严峻防火形势，中卫市林草局国有林业总场香山管理站迅速行动，于2月18日至20日期间，组织力量对11个护林点的55.5万亩辖区开展地毯式排查，重点整治边界区域焚烧垃圾等风险点，工作人员围绕水、电、气、森林防火等关键点，仔细排查隐患，登记风险点，并对发现的问题即查即改。特别是对磙子井辖区甘肃边界一带的焚烧垃圾等防火隐患点重点布控，确保火源管控不留死角。

哈巴湖国家级自然保护区则创新推出“定制化”训练体系，柳杨堡管理站根据护林员个人专长、保护区植被特征和地形特点，为每一位防火队员制定个性化防火训练方案，通过理论教学与实战演练相结合的方式，不断提升扑火队伍的应急处置能力。训练课程涵盖火场气象研判、复杂地形扑救等专业内容，并建立“周训月练”长效机制，确保人员素质与实战需求精准匹配。

罗山国家级自然保护区聚焦装备效能提升，组织专业装备操作培训，新庄集管理站通过预案推演、机具保养、灭火实操三大模块的系统训练，使巡护人员熟练掌握新型防火装备操作要领。同步开展“宣传+巡查+演练”三位一体防控行动，在重点时段加密巡护频次，构建起“人防+技防”的立体防控网络……

“此前，面对春节期间全区人员流动频繁、野外火源管控难度大等森林草原防火工作压

力，我区通过统筹推进防火一体化，强化火源管控，落实林长制，加强宣传教育，确保了春节期间全区森林草原防火形势持续平稳，未发生森林草原火灾。”自治区林业和草原局森林草原防火处相关负责人介绍，下一步，将持续压实各方责任，将森林草原防火责任制与林长制深度融合，推进网格化管理，实现全域覆盖。组织开展火灾隐患排查专项整治行动，重点治理农事用火、祭祀用火等顽疾，加大对重点区域的巡护和火源管控力度。开展防火宣传周、宣传月活动，推进防火宣传“五进”工作，营造浓厚氛围，形成群防群治格局。此外，与气象部门联动，发布高火险天气预警信息，依托多种手段实现“天空地”一体化监测，加强预警监测。严格落实24小时值班和火情信息报告制度，森林草原消防队伍保持24小时应急备战状态，确保火情早发现、早处置，持续巩固我区森林草原防火成果。

“智慧”防火守护森林草原

本报记者 王婧雅

2月27日，泾源县蒿店林场的青龙山上，树木葱郁，阳光斑驳，展现出一派宁静祥和的自然风光。然而，在这份宁静背后，宁夏森林草原防火工作正以“智慧”之名，默默守护着这片绿色家园。

青龙山是六盘山支脉之一，位于甘肃和宁夏的界地交会处，其防火管护工作历来备受重视。护林员马继文和治建军身着森林防火制服，穿梭在林间，他们既是这片山林的守护者，也是宁夏森林防火“智慧时代”的亲历者和见证者。

近年来，宁夏围绕“一网一图一中心”的思路，构建了以森林防火视频监控报警指挥系统为核心的数字化智能监测平台。自2016年起，固原市六盘山林业局率先示范，通过集成森林防火视频监控报警指挥系统、护林员巡逻监测管理系统等多个子系统，实现了对六盘山林区的全方位、立体式监测。这一智慧平台的建立，标志着宁夏森林草原防火工作迈入了“智慧时代”。

该平台覆盖了15个国家林场，配备了34套双通道森林防火视频监测前端设备、45套视频智能卡口和147套护林员手持终端等高科技设备。无人机巡航和前端林火视频监控自动报警系统的运用，使得六盘山林区能够享受到24小

时不间的监测服务，监测面积超过80%。同时，智能卡口监测系统和护林员巡逻定位管理平台，实现了对巡护人员的自动化管理和对进入林区车辆及人员的智能化监测，大大提高了防火工作的效率和准确性。

在贺兰山等其他重点林区，宁夏同样依托高科技和信息化手段，建设了“天空地”一体化全天候立体火情监测系统。据自治区林业和草原局统计，截至目前，全区已建成林火视频监控520余套，配备巡护无人机60余架，这些高科技设备的运用，有效提升了森林草原火灾的防范和应急指挥能力。

在森林防火工作中，宁夏不仅注重现代科技的应用，还注重传统技防与现代科技的结合。瞭望塔上配备了高清摄像头、红外镜头与烟火智能识别系统，实现了人工瞭望与智能识别的双重保障。地面巡护人员与无人机巡护相互配合，无人机能够迅速到达人员难以到达的区域进行巡查，一旦发现疑似火情，地面巡护人员便能及时前往核实和处理。

值得一提的是，我区还建立了气象与林草部门的联动机制。气象部门提供遥感监测数据及天气预报，林草部门则根据天气情况制定防火措施。在森林草原防火关键时期，两部门还

会进行联合会商，共同制定应对措施。当达到高火险天气预警标准时，气象部门与林业部门联合发布预警信息，通过多种渠道向公众传播，确保防火信息能够及时送达，为公众的生命财产安全提供有力保障。

2024年以来，自治区应急管理厅顺利完成自然灾害能力提升国债项目，建成了504套双光谱视频监控云台、56个火险因子综合监测站、198个370MHz基站，并向下配发了968部卫星电话、1108部北斗终端、977个多模融合终端。这些设备的投入使用，进一步提升了全区森林草原火灾预警监测能力。同时，自治区林草局还新建（改造）了794公里防火道路和80处以水灭火设施，全区森林草原火灾路网和隔离带密度显著提高。

“这几天天气不错，不过天气预报显示马上又要降雪降温了。有雨雪的话，防火压力相对会小一些。”马继文望着远处层层叠叠的树木，心中既有对自然的敬畏，也有对科技防火的信心。随着科技的不断进步和应用，宁夏的森林草原防火工作正逐步迈向更加智能化、高效的“智慧时代”。这一转变不仅提升了防火工作的效率和准确性，更为宁夏山川大地筑起一道坚实的绿色屏障。

森林火灾风险加剧 生态危害不容小觑

本报记者 王婧雅

近期，宁夏地区气温逐渐回升，林草资源也进入了枯黄期，可燃物载量显著增加，防火形势变得异常严峻。据气象部门预测，今年3月全区各地平均气温预计将偏高约0.5℃，而降水量分布不均，导致森林草原区的空气及土壤湿度持续偏低，火险气象等级维持在较高高度，给宁夏的森林草原防火工作带来了严峻挑战。

宁夏现有森林面积2745万亩，覆盖率达15.2%；草原面积3132万亩，综合植被覆盖度为56.23%。然而，这些宝贵的自然遗产正面临森林草原火灾的严重威胁。全区共划定了11个森林火灾高风险区和14个草原火灾高风险区，设有9个国家级自然保护区、96个国有林场，防火任务艰巨。每年10月1日至次年5月31日，全区进入森林防火期，其中，1月15日至4月15日为森林高火险期，贺兰山、六盘山、罗山、南华山等国家级自然保护区更是全年处于森林防火状态。

“森林植被是森林生态系统的核心，对维持生态平衡至关重要。”自治区林业和草原局森林草原防火处相关负责人介绍，火灾发生时，烈火

所到之处，树木化为灰烬，植被的地上部分在高温下瞬间消失，不仅破坏了森林景观，更对生态系统的物质循环和能量流动造成巨大冲击。此外，火灾产生的高温还会使土壤中的有机物质迅速燃烧分解，导致土壤肥力大幅下降，并可能改变土壤的物理性质，如土壤板结、孔隙度降低，严重影响土壤的通气性和透水性，使得火灾后的一段时间内，土壤保水保肥能力减弱，不利于植被的恢复和生长，进一步加剧了生态系统的退化。

森林火灾对野生动物的打击同样具有毁灭性。许多动物在火灾中来不及逃离，或被大火吞噬，或因失去栖息地和食物来源而陷入生存危机。森林在调节气候、涵养水源、保持水土等方面发挥着无可替代的作用，火灾无疑会对这些功能造成严重影响，甚至导致水资源失衡和气候异常，威胁人类生产生活。火灾导致的气候异常和水资源失衡还会直接影响农作物的生长和发育，降低产量和质量。火灾后，烟尘和有害气体可能飘散至农田，污染农作物，影响农产品安全性。

“除上述直接威胁和间接破坏外，森林

草原火灾对生态平衡的破坏更是长期而深远的。”该负责人告诉记者，生态系统虽具有一定的自我修复能力，但频繁的火灾和大面积破坏可能超出其承受能力，导致生态系统结构和功能发生不可逆变化。植被恢复需漫长时间，其间生态系统可能变得更加脆弱，易受其他自然灾害和人类活动影响。生物多样性丧失也会影响生态系统的稳定性和服务功能，进而对人类的生存和发展产生不利影响。

采访中记者了解到，面对森林草原火灾的多重危害和严重后果，宁夏社会各界正积极行动，加强防火意识，提高防火能力。

“我们通过加大宣传力度，提高公众对森林草原火灾的认识和重视程度。同时，加强火源管控，严格落实防火措施，确保火险隐患得到及时排除。我区还在积极探索利用现代科技手段提高防火效率和准确性，如引入无人机进行空中巡逻监测，利用大数据分析预测火灾风险等。”该负责人说，“只有全社会共同努力，才能有效应对森林草原火灾的挑战，保护我们的绿色家园。”